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AALTGEOM 1 oematicas 0. Algebra

NUMEROS INDICE

Los numeros indice permiten estudiar la evolucion temporal de una determinada variable. También
facilita la comparacién entre elementos relacionados. Para ello hay que fijar una base de referencia.
Esa base suele ser 100 y las posiciones posteriores (0 anteriores) se indican en porcentajes, que se
determinan mediante reglas de tres.

Observacion:

En cuestiones econdmicas la utilizacion de nimeros indices es muy frecuente; piénsese por
ejemplo, en los indices de las bolsas de las grandes capitales del mundo: el indice IBEX-35 de
Madrid, el NIKKEI de Tokio, el DOW JONES de Nueva York,... La variacién de estos indices,
cuya referencia a la base 100 puede resultar muy lejana, se indica siempre en porcentajes.

Ejemplo:
a) Supongase que durante cinco afios consecutivos el valor (precio) de las acciones de una
determinada compafiia “cerro el afio” como se indica en la siguiente tabla:

Afio 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013
Precio en € por accion|23,50|26,74|21,80(17,32 20,45
Si se toma como valor 100 el del afio 2009, los nimeros correspondientes a los afios siguientes
seran:

Afio 2010: M-100 ~113,8; Afio 2011: @-100 ~ 92,8
23,50 23,50 o
Afio 2012: 172 100~737;  Afio 2013: 2% 100 ~ 87 ] e
23,50 23,50 RN 00
La tabla de nimeros indice correspondiente seria: w0 4 \\5\2.3 o
Ao 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 & 1 -
Precio en € por accion | 23,50 26,74 21,80| 17,32 20,45 oL .
Ndmero indice 100 |113,8| 92,8 | 73,7 | 87 2008 2010 2011 2012 2013

Con frecuencia, los datos de la tabla suelen acomparfiarse de una gréfica.

b) En la siguiente tabla se da la evolucion de los precios (en €/kg) de dos productos de consumo,
arroz y garbanzos, durante cinco afios consecutivos.

Afio 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013
Arroz 0,70 (0,75 | 0,85 | 1,05 | 1,00
Garbanzos | 0,95 { 0,90 | 1,10 | 1,50 | 1,70

Tomando como base 100 los precios del afio 2009, la tabla de nimeros indices correspondiente
sera:

Afo 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013
Arroz 100 |107 | 121 |150 | 143
Garbanzos | 100 | 95 116 | 158 | 179

Como se ha indicado, los nimeros indice se determinan mediante reglas de tres. Asi, para los
precios del arroz se tendra:
Sia0,70€ — 100
0,75

AO075€—> 1w = l)y= 0’—70-100 ~107 (l1 se designa el indice correspondiente a 2010.)
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Para los garbanzos es similar. El indice correspondiente al afio

2010 sera: Iy =

0,90

——100~ 95.
0,95

Leyendo la tabla (o viendo el grafico) puede observarse que la

del 79%, respectivamente.
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subida, en porcentajes, de los productos considerados fue del 43% y 4 |

5

1. Comprueba que los nimeros indice indicados en la tabla anterior (arroz y garbanzos) son

correctos.

2. La evolucién de la cotizacion de las acciones de dos compafiias durante el primer semestre de un

afio fue asi:
Mes Enero | Febrero | Marzo | Abril Mayo Junio
A.com | 30,70 | 28,75 | 29,85 | 31,05 | 34,10 | 36,10
B.com 4,90 5,20 5,10 5,50 6,10 6,25

Tomando como base 100 la cotizacion del mes de enero, elabora la tabla de nimeros indices
correspondiente. Comenta la variacion en porcentajes de cotizacidn de ambas compafiias.

Solucidn:
2. Indices redondeados a décimas:
Mes Enero | Febrero | Marzo | Abril Mayo Junio
A.com 100 93,6 97,2 101,1 111,1 117,6
B.com 100 106,1 104,1 112,2 1245 127,6
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